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ПРИГОВОР СУДА- 
ПРИГОВОР НАРОДА
Сегодня, в 4 часа утра, Военная 
şллегия Верховного Суда СССР вы­
ела приговор по делу антисовет­

ского «право-троцкистского блока».! 
М] (дсудимые Бухарин, Рыков, Ягода,' 
ео »естинский, Розенгольц, Иванов, | 
,jjj 'рнов, Гринько Зеленский, йкра-j 
" j в, Ходжаев, Шаравгович, Зубарев, 
iej ланов, Левин, Казаков, Максимов- 
т н 1Ковсеи й , Крючков приговорены к 
Т(юшей мере наказания—расстре- 

д у. Подсудимый Плетнев пригово­
р и  к 25 годам тюремного заклй- 
д( бия, подсудимый Раковский—к 

1Та) годам и подсудимый Бессонов—к 
К0]) годам тюремного заключения.
б< Гнусные изменники родины, шпи- 

щмы, провокаторы, вредители, дивер- 
ее нты, убийцы, чьи злодеяния вы- 
[ савают ненависть и омерзение, не- 
м т расплату за свои тягчайшие j 

1еступлевия. С исчерпывающей пол- j 
т е ; той установлено и доказано, j 

10 участники «право-троцкистского; 
инока» организовывали шпионаж, вы-, 
и вали врагам военные тайны, устраи-1 

[угли диверсионные акты, вредили 
ьзвду, где только могли. Изменники 
гл] предатели намеревались оторвать 
пр ! СССР Украину и Приморье, Бе- 
олпруссию и Грузию, Средне-Азиат- 
шние республики, Армению и Азер- 
тв йджан и превратить их в бесправ- 
гв] ае колонии капиталистических 
Д1 сударств. Троцкистско-бухаринско- 

аковские бандиты убили Менжин- 
aвtoro, Кирова и Куйбышева—заме- 
ог цельных большевиков. Злодеи 
ы иертвили великого писателя Макси- 

а Горького и его сына.
Нет такого преступления, которого 

,J в совершали бы эти вампиры! 
w: Их подлая деятельность пресече- 

е! Разгромлен и выброшен на 
г̂ 1алку истории антисоветский «пра- 

-троцкистский блок», блок лютых, 
овавых врагов народа. Троцкист-
:о-бухаринско-рыковская шайка, 
(бравшая в свои ряды все смрад- 

‘Ле отребье, все политические от- 
юсы, завершила свой круг. Разя­

ще [ий меч пролетарского суда со всей 
той опустился на головы тех, 
го творил черное дело измены, 
редательства и вероломства.
Приговор Военной Коллегии Вер- 

овеого Суда СССР—это приговор 
сего великого советского народа, 

н одного священной ненависти к из- 
енникэм родины, к ваемвикам фа- ! 
(истских агрессоров, к реставраторам 
апитализма. Вся советская страна 
напряженным вниманием следила i 
ходом судебного процесса по делуi 

втисоветского «право-троцкистско- * 
блока». На десятках тысяч 

браний и митингов рабочие, кре-1 
ъяне, служащие, интеллигенция! 
»ебовали беспощадного уничтожения 
зменников и шпионов, гнусных 
редателей родины. Не было такого 
голка в нашей стране, где бы не 
щавались в дни судебного про­
веса слова гнева и ненависти, 
резрения и отвращения по адресу 
одлейших бандитов, запятнавших 
вою совесть поистине чудовищными 
(вступлениями.
Советский народ, воодушевленный 
(еями коммунизма, полный безза- 
тной преданности партии Ленина 
-Сталина, выразил свою глубочай- 
;ук> ненависть к право-троцкист- 
еой банде, стремившейся повернуть 
взад колесо истории. Советский 
щиалистический строй неотделим 
II народного счастья. Троцкистско- 
ухаринско-рыковские злодеи несли 
ароду неисчислимые бедствия. Они 
дали ставку на поражение СССР 

■ будущей войне с фашистскими 
грессорами, они старались подгото­
вь это поражение вредительством, 
рерсиями, террором. Доблествая 
ретская разведка, руководимая 
талинским наркомом Николаем 
[зановичем Ежовым, поймала с по- 
ичным преступную шайку, отвела 

занесенный грязной рукой из- 
[евеиков над родиной и народом. 
Фашистские хозяева троцкистско- 

[ухаринско-рыковских бандитов в 
це осужденных заговорщиков те­

ряют своих верных слуг, готовых по 
цервой хозяйской указке творить 
какие угодно злодейства. Приговор

Военной Коллегии Верховного Суда 
СССР—это прежде всего удар по 
поджигателям войны. Иностранные 
разведки и генеральные штабы по­
теряли самых остервенелых своих 
агентов, таивших лютую злобу про­
тив нашей великой страны. Иност­
ранным разведкам остается только 
оплакивать свой очередной провал, 
своих лазутчиков, изобличенных и 
пойманных советским народом. >

Но не может быть никакого сом­
нения в том, что фашистские аг­
рессоры будут вновь засылать сво­
их шпионов, будут пытаться вос­
становить свою агентуру. До тех 
пор, пока СССР окружен капитали­
стическими странами, мы должны 
быть готовы в любую минуту ко вся­
ким сюрпризам.

Товарищ Сталин в ответе тов. 
Иванову писал:

«Нужно весь наш народ держать 
в состоянии мобилизационной готов­
ности перед лицом опасности воен­
ного нападения, чтобы никакая „слу­
чайность" и никакие фокусы наших 
внешних врагов не могли застигнуть 
нас врасплох...»

Разгром антисоветского «право­
троцкистского блока», раздавлен­
ного и уничтоженного великим 
советским народом, является гроз­
ным предупреждением всем вра­
гам нашего великого народа. Совет­
ская разведка, окруженная горячей 
поддержкой и любовью народа, вы­
курит из самых потаенных нор всех 
фашистских шпионов, провокаторов, 
диверсантов и вредителей.

Последние годы, отмеченные рас­
крытием осиных гнезд шпионов ивре- 
дителей, многому научили. Советский 
народ вооружился бдительностью и зор­
костью. Отныне никакая самая тща­
тельная маскировка не поможет вра­
гам родины и народа укрыться от 
всевидящего ока нашей доблестной, 
героической разведки.

Никому и никогда народы совет­
ской страны не отдадут завоеваний 
Великой социалистической револю­
ции! А если враги осмелятся напасть 
на нашу страну, то они получат со­
крушающий удар. Пусть зарубят это 
на носу фашистские агрессоры, бря­
цающие оружием, провоцирующие и 
подготовляющие новые войны.

Советская разведка и советский 
суд распутали отвратительный клу­
бок предательства и измены, в 
котором воедино сплелись троц­
кисты, зиновьевцы, бухаринцы, 
рыковцы, буржуазные националисты, 
меньшевики, эсеры. Эта банда шпи­
онов, диверсантов и вредителей, ру­
ководимая обер-бандитами Бухариным 
и Рыковым, понесла заслуженную 
кару.

Приговор суда—это приговор все­
го советского народа!

Тов. Вышинский в заключение 
своей обвинительной речи сказал*.

«Пройдет время. Могилы нена­
вистных изменников зарастут бурь­
яном и чертополохом, покрытые 
вечным презревием честных совет­
ских людей, всего советского народа.

А над нами, над нашей счаст­
ливой страной, попрежнему ясно и 
радостно будет сверкать своими 
светлыми лучами наше солнце. Мы, 
наш народ, будем попрежнему ша­
гать по очищенной от последней 
нечисти и мерзости прошлого дороге, 
во главе с нашим любимым вож­
дем и учителем—великим Сталиным 
— вперед и вперед, к коммунизму!»

В этих прекрасных словах выра­
жены мысли и чувства всего со­
ветского народа. Мы бесконечно лю­
бим нашу прекрасную родину, осве­
щенную солнцем Сталинской Консти­
туции. Н всякого изменника родины 
советский народ раздавит также 
беспощадно, как раздавил он бе­
шеных собак из «право-троцкист­
ского блока».

(«Правда» о» 13 марта).

П Р И Г О В О Р
Именем Союза Советских Социалистических Республик 

Военная Коллегия Верховного Суда Союза ССР
В С О С Т А В Е :

Председательствующего— Председателя Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР Армвоен-
юриста В. В. УЛЬРИХ

Ч л е н о в :  Заместителя Председателя Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР 
Корвоенюриста И. О. МАТУЛЕВИЧА и Члена Военной Коллегии Верховного 

Суда Союза ССР Диввоенюриста Б. И. ИЕВЛЕВА 
При Секретаре—Военном юристе 1 ранга А. А. БАТНЕР

С участием государстенного обви­
нителя— Прокурора Союза ССР то­
варища А. Я. Вышинского и 
членов Московской коллегии защит­
ников товарищей И. Д. Брауде и
Н. В. Коммодова—в открытом 
судебном заседании, в городе Моск­
ве, 2 — 13 марта 1938 года, 
рассмотрела дело по обвинению:

1. Бухарина Николая Иванови­
ча, 1888 года рождения;

2. Рыкова Алексея Ивановича, 
1881 года рождения;

3. Ягоды Генриха Григорьеви­
ча, 1891 года рождения;

4. Крестинского Николая Ни­
колаевича, 1883 года рождения;

5. Раковского Христиана 
Георгиевича, 1873 года рождения;

6. Розенгольца Аркадия Пав­
ловича, 1889 года рождения;

7. Иванова Владимира Ивано­
вича, 1893 года рождения;

8. Чернова Михаила Александ­
ровича, 1891 года рождения;

9. Гринько Григория Федорови­
ча, 1890 года рождения;

10. Зеленского Исаака Абра­
мовича, 1890 года рождения;

11. Бессонова Сергея Алек­
сеевича, 1892 года рождения;

12. Икрамова Акмаля, 1898 
года рождения;

13. Ходжаева Файзуллы, 1896 
года рождения;

14. Шаранговича Василия Фо­
мича, 1897 года рождения;

15. Зубарева Прокопия Тимо­
феевича, 1886 года рождения;

16. Буланова Павла Петрови­
ча, 1895 год3 рождения;

17. Левина Льва Григорьевича, 
1870 года рождения; •

18. Плетнева Дмитрия Дмит­
риевича, 1872 года рождения;

19. Казакова Игнатия Нико­
лаевича, 1891 года рождения;

20. Максимова-Диковского 
Вениамина Адамовича (Абрамовича), 
1900 года рождения и

21. Крючкова Петра Петрови­
ча, 1889 года рождения—

— всех в преступлениях, преду­
смотренных ст. ст. 58-1а, 58-2, 58-7, 
58-8, 58-9 и 58-11 УК РСФСР, а 
Иванова, Зеленского, и Зуба­
рева, кроме того, в преступле­
ниях, предусмотренных ст. 58-13 
УК РСФСР.

Предварительным и судеб­
ным следствием установле­
но: Подсудимые Бухарин, Ры ­
ков, Ягода, Крестинский, Ро­
зенгольц, Гринько, Шаранго- 
вич, Ходжаев, Икрамов, 
Иванов, Зубарев, Зеленский, 
и Чернов, являясь непримиримыми 
врагами советской власти, в 1932— 
1933 годах по заданию разведок 
враждебных к СССР иностранных 
государств организовали заговорщи­
ческую группу под названием 
«нраво-троцкистский блок», кото­
рый об‘единид подпольные анти­
советские группы троцкистов, пра­
вых, зиновьевцев, меньшевиков, 
эсеров, буржуазных националистов 
Украины, Белоруссии, Грузии, Ар­
мении, Азербайджана, Средне-Азиат­
ских республик.

„Право-троцкистский блок*1 поста­
вил своей целью свержение суще­
ствующего в СССР социалистического 
общественного и государственного 
строя, восстановление в СССР капи­
тализма и власти буржуазии путем 
диверсионно-вредительской, террори­
стической, шпионско-изменнической 
деятельности, направленной на под­
рыв экономической и оборонной 
мощи Советского Союза и содейст­
вие иностранным агрессорам в 
поражении и расчленении СССР.

Лишенные всякой опоры внутри 
СССР, руководители «право-троц­
кистского блока» с целью осуществ­
ления своих преступных замыслов

заключили через врага народа 
Л- Троцкого и отдельных уча­
стников антисоветского „право-троц­
кистского блока" соглашение с 
представителями некоторых ино­
странных государств о вооруженной 
помощи в свержении советской 
власти в СССР на условиях его 
расчленения и отторжения от СССР 
Украины, Белоруссии, Приморья, 
Средне-Азиатских и Закавказских 
республик— в пользу упомянутых 
иностранных государств.

Этот изменнический сговор «право­
троцкистского блока» с представи­
телями иностранных государств 
облегчался тем, что руководящие 
участники антисоветского заговора 
являлись прямыми агентами ино­
странных разведок и осуществляли 
на протяжении многих лет шпион­
скую деятельность в пользу этих 
разведок.

Крестинский по прямому
заданию врага народа— агента гер­
манской и английской разведок
JI. Троцкого вступил в измен­
ническую связь с германским 
рейхсвером в 1921 году и был 
германским шпионом до дня своего 
ареста в 11137 году, получая За 
свою шпионскую работу и на пре­
ступную деятельность троцкистской 
организации по 250 тысяч герман­
ских марок золотом ежегодно.

Розенгольц начал шпионскую 
работу для германского генераль­
ного штаба в 1923 году, для анг­
лийской разведки в 1926 году.

Раковский являлся агентом 
английской разведки с 1924 года 
и японским шпионом с 1934 года.

Чернов начал шпионскую рабо­
ту в пользу Германии в 1928 году, 
связавшись с германской разведкой 
при содействии известного меньше­
вика— эмигранта Дана.

Шарангович был завербован и 
переброшен польской разведкой для 
шпионской работы в СССР в 1921 
году и был польским шпионом до 
дня своего ареста.

Гринько являлся германским 
и польским шпионом с 1932 года.

По заданию врага народа Л. 
Троцкого и руководящих участ­
ников «право-троцкистского блока», 
—Бухарина, Рыкова и Ягоды 
—члены «право-троцкистского бло­
ка» Розенгольц, Крестинский, 
Раковский, Гринько и Бессо­
нов в явно изменнических целях 
вступили в непосредственные сно­
шения с представителями враждеб­
ных СССР иностранных государств 
и вели с ними переговоры о формах 
помощи иностранным агрессорам в 
случае их нападения на Советский 
Союз (организация террористических 
и диверсионно-вредительских актов,

Руководители «право-троцкистско­
го блока», в том числе Рыков 
Бухарин и Ягода, были не толь­
ко полностью осведомлены о шпион­
ской деятельности своих соучастни­
ков, но всячески поощряли расши­
рение шпионских связей и сами 
давали указания участникам «пра­
во-троцкистского блока» при их 
изменнических переговорах с пред­
ставителями иностранных государств, 
форсируя подготовку иностранной 
интервенции.

По прямым директивам иностра- 
ных разведок участники «право­
троцкистского блока» организовали 
диверсионно- вредительские группы, 
охватив ими ряд предприятий 
промышленности, транспорта, сель­
ского хозяйства и системы товаро­
оборота и вели разрушительную 
деятельность, имея своей задачей 
парализовать хозяйственную жизнь 
страны и ослабить обороноспособность 
Советского Союза.

По указаниям японской разведки

участники «право-троцкистского бло­
ка» организовали в Дальне-Восточ- 
ном крае крушение поезда с воин­
ским грузом на станции Волочаевка и 
поезда № 501 на перегоне Хор-Дорми- 
донтовка, а также совершили несколь­
ко диверсий на шахтах в Сучане. Все 
эти диверсии сопровождались чело­
веческими жертвами.

По директиве врага народа 
Л. Троцкого и на основе сгово­
ра с представителями иностранных 
государств Розенгольц проводил 
в системе наркомвнешторга вреди­
тельскую работу, направленную на 
оказание помощи Германии и Япо­
нии и сопровождавшуюся нанесением 
экономического ущерба СССР. Кроме 
того, Розенгольц путем различ­
ных валютных комбинаций система­
тически финансировал Троцкого.

Чернов по заданию германской 
разведки и указаниям Рыкова 
использовал свое ответственное слу­
жебное положение в земельных 
органах СССР для организа­
ции через своих сообщников ряда 
крупных диверсионно-вредительских 
актов по снижению урожайности 
сельско-хозяйственных культур и 
порче сельььо-ХиоЯЙстяеных мобили­
зационных запасов, по сокращению 
поголовья конского состава и круп­
ного рогатого скота, в частности 
путем искусственного распростране­
ния эпизоотии, причем только в 
Восточной Сибири в 1936 году в 
результате этого пало около 25 
тысяч лошадей.

Гринько по заданию руководи­
телей «право-троцкистского блока» 
и германской разведки, с целью 
вызвать недовольство населения и 
тем самым облегчить вербовку своих 
сторонников, проводил в системе 
Народного Комиссариата Финансов 
широкую вредительскую работу, 
которая выражалась в задержке 
выплаты заработной платы, плохом, 
обслуживании населения сберега­
тельными кассами, незаконном взи-* 
мании некоторых налогов с крестьян i 
и других вредительских мероприя­
тиях.

Шарангович, являясь одним из; 
руководителей белорусской нацио- 
нал-фашистской организации, по 
заданию польских разведыватель­
ных органов и руководителей «пра­
во-троцкистского блока»— Рыкова 
и других, развернул широкую 
диверсионно-вредительскую деятель­
ность в области сельского хозяйства, 
животноводства и промышленности 
Белоруссии, облегчая тем самым 
осуществление задач агрессоров в 
случае их вооруженного нападения 
на БССР.

Икрамов и Ходжаев по ука­
занию Бухарина развернули боль­
шую диверсионно вредительскую 
реботу в разных отраслях народно­
го хозяйства Узбекистана с целью 
вызвать недовольство населения и 
тем самым создать благоприятные 
условия для подготовки в период 
иностранной интервенции вооружен­
ных выступлений против советской 
власти.

Зеленский организовал в Цен­
тросоюзе и в системе потребитель­
ской кооперации вредительские груп­
пы и при их помощи, с целью выз­
вать недовольство населения, за­
путывал планирование товаров, за­
держивал продвижение их в дерев­
ню, портил и гноил продукты пита­
ния, подбрасывал в них стекло и 
гвозди, умышленно срывал обеспече­
ние предметами первой необходимо­
сти низовой торговой сети кооперации.

Иванов по заданию Бухарина 
проводил вредительско-диверсионную 
деятельность в лесном хозяйстве 
Северного края.

Зубарев, являясь активным

участником подпольной организации 
правых, по заданию Рыкова зани­
мался вредительством в сельском 
хозяйстве в ряде областей РСФСР.

Наряду с активной диверсион­
но-вредительской деятельностью, уча­
стники „право-троцкистского блока* 
по заданию германской, японской и 
польской разведок под непосредст­
венным руководством Рыкова и 
Бухарина и при активном учас­
тии Иванова, Ходжаева, Ик­
рамова, Зубарева, Шаранго­
вича, Гринько и Зеленского 
подготовляли в Сибири, на Северном 
Кавказе, в Украине, Белоруссии, Уз­
бекистане и в других местностях 
Советского Союза бандитско-повстан­
ческие кулацкие кадры для органи­
зации вооруженных выступлений в 
тылу Красной Армии к началу ин­
тервенции против СССР.

В целях расширения бандитско- 
повстанческой кулацкой базы, по ре­
шению руководителей „право-троц­
кистского блока", Бухарин уста­
новил организационные связи с под­
польным ЦК эсеровской организации, 
действовавшей в СССР, а также с 
закордонным ЦК эсеров.

По прямому сговору с иностран­
ными разведками и но заданию вра­
га народа JI. Троцкого „пра­
во-троцкистский блок" организовал 
ряд террористических актов против 
руководителей ВКП(б) и Советского 
Правительства.

В 1934 году один из руководящих 
участников «право-троцкисткого бло­
ка» Рыков лично создал террори­
стическую группу для подготовки и 
совершения террористических актов 
в отношении товарищей Сталина, 
Молотова, Кагановича и Во­
рошилова.

В августе 1937 года Розен­
гольц лично пытался совершить 
террористический акт в отношении 
товарища Сталина для чего неод­
нократно добивался у него приема.

Злодейское убийство С. М. Ки­
рова, осуществленное 1 декабря 
1934 года ленинградским троцкист- 
ско-зиновьевским террористическим 
центром, как это установлено пред­
варительным и судебным следствием 
но данному делу, было организовано 
по решению «право-троцкисг ского 
блока», причем непосредственное 
участие в организации этого терро­
ристического акта принимал подсу­
димый Ягода, который дал специаль­
ные указания своим соучастникам,ра­
ботавшим в ленинградском управ­
лении НКВД, не препятствовать 
совершению этого преступления.

По указанию врага народа 
Л. Троцкого руководители «пра- 
во-троцкастского блока» в 1934 го­
ду приняли решение убить велико­
го пролетарского писателя Макси­
ма Горького. Этот чудовищный 
террористический акт было по­
ручено организовать Ягоде, ко­
торый, посвятив в цели заговора 
домашнего врача М. Горького 
—доктора Левина, а затем врача 
Плетнева, поручил им путем вреди­
тельских методов лечения добиться 
смерти М. Горького, что и было вы­
полнено при руководящем участии 
в этом преступном деле доктора 
Левина. Активное участие в этом 
злодеянии принимали участники 
«право-троцкистского блока» б. сек­
ретарь М. Горького—Крючков 
и б. секретарь НКВД— Буланов.

По решению руководителей «пра­
во-троцкистского блока» Ягода ор­
ганизовал методами вредительского 
лечения убийство Председателя 
ОГПУ товарища В. Р. Менжин­
ского и заместителя Председателя 
Совета Народных Комиссаров СССР

{Окончание см. на 2 стр.).
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товарища В. В. Куйбышева,
причем в совершении террористи­
ческого акта в отношении то­
варища Куйбышева непосредст­
венное участие принимали Левин 
и б. секретарь Куйбышева, участ­
ник подпольной организации правых 
с 1928 года, Максимов-Диков- 
ский, а в совершении террористи­
ческого акта в отношении В. Р. Мен­
жинского непосредственное учас­
тие принимали Буланов и завер­
бованный Ягодой и Левиным в 
заговорщическую группу—врач Ка­
заков.

Кроме того установлено, что Ле­
вин и Крючков, по прямому за­
данию Ягоды, вредительскими 
методами лечения умертвили сына
A. М. Горького—М. А. Пеш­
кова.

В связи с назначением в сентяб­
ре 1936 года товарища Н. И. Ежо­
ва Народным Комиссаром Внутрен­
них Дел СССР «право-троцкистский 
блок», опасаясь полного разоблаче­
ния и разгрома антисоветских кад­
ров, поручил Ягоде совершить 
террористический акт в отношении 
товарища Н. И. Ежова.

Выполняя это злодейское поруче­
ние, Ягода при непосредственном 
участии Буланова покушался 
есеныо 1936 года на жизнь това­
рища Н. И. Ежова путем посте­
пенного отравления его организма 
специально приготовленным для это­
го ядом, вследствие чего был нане­
сен значительный ущерб здоровью
Н. И. Ежова.

Кроме того установлено, что Бу­
харин по решению центра анти­
советской организации правых еще 
в 1930 году договорился с эсером- 
боевиком—организатором убийства 
товарища Володарского и поку­
шения на жизнь В. И. Ленина в 
1918 году—Семеновым о созда­
нии им ряда террористических групп 
для подготовки и совершения тер­
рористических актов против руко­
водителей ВКП(б) и Советского Пра­
вительства.

Также установлено, что в 1918 
году Бухарин и возглавляемая им 
группа «левых» коммунистов, совме­
стно с Троцким и „левыми" эсе­
рами, организовали заговор против 
Советского Правительства.

Бухарин и его сообщники по 
заговору имели целью сорвать Бре­
стский договор, свергнуть Советское 
Правительство, арестовать и убить
B. И. Ленина, И. В. Сталина и 
Я. М. Свердловаисформироватьно- 
вое правительство из бухаринцев, 
троцкистов и „левых" эсеров.

Выполняя план заговора, «левые» 
эсеры в июле 1918 года, с ведома 
и согласия Бухарина, подняли в 
Москве мятеж с целью свержения 
Советского Правительства; при этом 
установлено, что совершенное эсер­
кою Каплан 30 августа 1918 года 
покушение на жизнь В. П. Ленина 
явилось прямым результатом пре­

ступных замыслов „левых" комму­
нистов во главе с Бухариным и 
их сообщников „левых" и правых 
эсеров.

Предварительным и судебным 
следствием установлено, что подсу­
димые по данному делу—Зелен­
ский, Иванов и Зубарев всту­
пили на путь борьбы с революцион­
ным движением рабочего класса еще 
в годы царизма.

Зеленский состоял агентом- 
провокатором Самарского жандарм­
ского управления с 1911 по 1913 
год.

Иванов состоял агентом-прово- 
катором охранного отделения и жан­
дармского управления в Москве и 
других городах с 1911 по 1916 год.

Зубарев, будучи завербован в 
число агентов-провокаторов в горо­
де Котельничи в 1908 году, зани­
мался провокаторской деятельностью 
до 1917 года.

Таким образом Военная Колле­
гия Верховного Суда Союза 
ССР установила виновность:

1. Бухарина Н. И.,
2. Рыкова А. И.,
3. Ягоды Г. Г.,
4. Крестинского Н. Н.,
5. Раковского X. Г.,
6. Розенгольца А. П.,
7. Иванова В. И.,
8. Чернова М. А.,
9. Гринько Г. Ф.,
10. Зеленского И. А.,
11. Бессонова С. А.,
12. Икрамова А.,
13. Ходжаева Ф.,
14. Шаранговича В. Ф.,
15. Зубарева П. Т.,
16. Буланова П. П.,
17. Левина Л. Г.,
18. Плетнева Д. Д.,
19. Казакова И. Н.
20. Максимова-Диковского

В. А. и 21. Крючкова П. П —
в том, что они, являясь активными
участниками заговорщической груп­
пы под названием „право-троцкист­
ский блок», действовавшей по пря­
мым заданиям разведок иностран­
ных государств, проводили измен­
ническо-шпионскую, диверсионно- 
вредительскую, террористическую 
деятельность, провоцируя военное 
нападение на СССР этих государств 
с целью поражения и расчленения 
Советского Союза и отторжения от 
него Украины, Белоруссии, Средне- 
Азиатских республик, Грузии, Арме­
нии, Азербайджана, Приморья на 
Дальнем Востоке—в пользу враждеб­
ных к СССР иностранных государств, 
имея своей конечной целью сверже­
ние существующего в СССР социа­
листического общественного и госу­
дарственного строя и восстановление 
в СССР капитализма и власти бур­
жуазии, то-есть в совершении тяг­
чайших государственных преступле­
ний, предусмотренных ст. ст. 
58-1а,58-2,58-7,58-8,58-9 и 58-11 
УК РСФСР, а Иванова, Зелен­
ского и Зубарева, кроме того,

в совершении преступлении, предус­
мотренных ст. 58-13 УК РСФСР.

На основании изложенного и ру­
ководствуясь ст. ст. 319 и 320 
УПК РСФСР, Военная Коллегия 
Верховного Суда Союза ССР 
п р и г о в о р и л а :

1. Бухарина Николая Ивано­
вича,

2. Рыкова Алексея Ивановича,
3. Ягоду Генриха Григорье­

вича,
4. Крестинского Николая 

Николаевича,
5. Розенгольца Аркадия Пав­

ловича,
6. Иванова Владимира Ива­

новича,
7. Чернова Михаила Алек­

сандровича,
8. Гринько Григория Федоро­

вича,
9. Зеленского Исаака Абра­

мовича,
10. Икрамова Акмаля,
11. Ходжаева Файзуллу,
12. Шаранговича Василия Фо­

мича,
13. Зубарева Прокопия Тимо­

феевича,
14. Буланова Павла Петро­

вича,
15. Левина Льва Григорьевича,
16. Казакова Игнатия Никола­

евича,
17. Максимова-Диковского

Вениамина Адамовича (Абрамовича) и
18. Крючкова Петра Петрови­

ча
—к высшей мере уголов­

ного наказания— расстрелу,
с конфискацией всего лично им 
принадлежащего имущества.

19. Плетнева Дмитрия Дмитри­
евича, как не принимавшего непос­
редственного активного участия в 
умерщвлении т. т. В. В. Куйбы­
шева и А. М. Горького, хотя 
и содействовавшего этому преступ­
лению— к тюремному заклю­
чению на двадцать пять лет 
с поражением в политических пра­
вах на пять лет по отбытии тюрем­
ного заключения и с конфискацией 
всего лично ему принадлежащего иму­
щества.

20. Раковского Христиана 
Георгиевича и

21. Бессонова Сергея Алексее- 
вича—

как не принимавших прямого 
участия в организации террористи­
ческих и диверсионно-вредительских 
действий — к тюремному зак­
лючению сроком: Раковского 
на двадцать лет и Бессонова 
на пятнадцать лет с поражени­
ем каждого в политических правах 
на пять лет по отбытии тюремного 
заключения и с конфискацией всего 
лично им принадлежащего имущест­
ва.

Срок тюремного заключения Плет­
неву, Раковскому и Бессоно­
ву исчислять со дня их ареста.

Процесс антисоветского „право-троцкистского" блока
У Т РЕН Н ЕЕ  ЗА С ЕД А Н И Е 11 М АРТА

Речь государственного обвинителя
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Особенности настоящего процесса
Товарищи судьи, члены Военной 

Коллегии Верховного Суда Союза 
ССР!

Не в первый раз Верховный Суд 
нашей страны рассматривает дело 
о тягчайших преступлениях, направ­
ленных против блага нашей родины, 
против нашего социалистического 
отечества — отечества трудящихся 
всего мира. Но едва ли я ошибусь, 
сказав, что впервые нашему су­
ду приходится рассматривать такое 
дело, как это, рассматривать дело 
о таких преступлениях, таких зло­
действах, как те, что прошли пе­
ред вашими глазами, что прошли 
перед глазами всего мира на атом 
суде, о таких преступниках, как 
эти преступники, сидящие сейчас 
перед вами на скамье подсудимых.

В чем заключается историческое 
значение данного процесса? В чем 
заключаются некоторые его особен­
ности ?

Историческое значение этого про­
цесса заключается раньше всего в 
том, что на этом процессе с ис­
ключительной тщательностью и точ­
ностью показано, доказано, уста­
новлено, что правые, троц­
кисты, меньшевики, эсе­
ры, б у р ж у а з н ы е  наци­

оналисты и т. д. и т. п. яв­
ляются не чем иным, как бес­
принципной, безыдейной 
бандой убийц, шпионов, ди­
версантов и вредителей.

Троцкисты и бухаривцы, т. е. 
«право-троцкистский блок», верхуш­
ка которого сидит сейчас на скамье 
подсудимых, это — не политическая 
партия, не политическое течение, 
это банда уголовных преступников 
и не просто уголовных преступни­
ков, а преступников, продавшихся 
вражеским разведкам, преступников, 
которых даже уголовники третиру­
ют, как самых падших, самых по­
следних, презренных, самых рас­
тленных из растленных.

Так называемый «право-троцки­
стский блок»—эта организация 
шпионажа, диверсий, вредительства, 
политических убийств и распродажи 
своей родины врагам.

У блока нет ничего идейного, 
ничего, так сказать, «духовного», 
ничего идеологического. Что когда- 
то в какой-то мере у некоторых 
из участников этого блока было, 
то давным давно растеряно, утраче­
но, давным давно исчезло, истлело 
в смрадном, отвратительном шпион­
ском подполье.

„Право-троцкистский блок"— агентура
иностранных разведок

«Право-троцкистский блок», сидя­
щий сейчас на скамье подсудимых, 
— как это со всей очевидностью 
показало судебное следствие,—это 
лишь передовой отряд международ­
ного фашизма, это свора палачей и 
подпольных убийц, при помощи ко­
торых орудует фашизм в разных 
странах, в первую очередь в Испа­
нии и Китае. J

Бухарины и Рыковы, Ягоды и 
Булановы, Крестинские и Розенголь- 
цы, Икрамовы, Шаранговичи, Ход-
жаевы и другие—это та же пятая 
колонна, это тот же ПОУМ, это тот 
же Ку-Клукс-Клан. Это один из от­
рядов фашистских провокаторов и 
поджигателей войны, действующих 
на международной арене.

Председательствующий—-Председатель Военной Коллегии Верховного Суда
Союза ССР— Армвоенюрист— В. УЛЬРИХ. 

Заместитель Председателя Военной Коллегии 
Члены: Верховного Суда Союза ССР Корвоенюрист — И. МАТУЛЕВИЧ

Член Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР
Диввоенюрист — Б. ИЕВЛЕВ.

Приговор суда— приговор всего народа
(Из резолюции митинга колхозников колхоза „Завет Ильича 

Тучевского сельсовета,, Рамешковского района).
Присоединяя свой голос к голосу 

всего народа великого Советского 
Союза, мы, колхозники и колхозницы, 
целиком и полностью одобряем рево­
люционный приговор, вынесенный Во­
енной Коллегией Верховного Суда 
шайке убийц и шпионов из «право­
троцкистского блока».

Приговор суда— это приговор все­
го народа.

Нет слов, чтобы выразить всю 
глубину нашего гнева, всей нашей 
ненависти и презрения к злодеям, 
к подлой бухаринско-рыковской сво­
лочи.

Эта презренная банда при помо­
щи шпионажа, диверсии и террора 
хотела лишить трудящихся нашей 
страны великих завоеваний, одер­
жанных народом под руководством 
коммунистической партии и вели­
кого Сталина. Она—эта банда— хо­
тела разрушить колхозный строй, ко­
торый навсегда освободил нас, крес­
тьян, от нищеты и разорения.

Во имя осуществления своих 
гнусных замыслов'—организации го­
лода в деревне и в городе—враги

народа, засланные заклятым врагом, 
шпионом и провокатором Черновым 
в сельское хозяйство и по его указ­
ке заражали хлеб и семена, отрав­
ляли скот и посевы, засоряли наши 
колхозые и совхозные поля, унич­
тожали сельскохозяйственные маши­
ны и в ряде мест лишали кресть­
янство хлеба.

Всеми этими и другими чудовищ­
ными действиями озверелые псы 
фашизма хотели вызвать недоволь­
ство у трудящихся крестьян со­
ветской властью й направить нас про­
тив своего родного правительства, 
против коммунистической партии, 
против того, кто открыл нам сча­
стье, кто привел нас к светлой и 
зажиточной жизни—великого гения 
человечества, отца нашего Иосифа 
Виссарионовича Сталина.

Но продажные фашистские собаки 
просчитались. Советское правосу­
дие поймало, разоблачило и раз­
давило их.

Одобряя приговор суда, мы шлем 
пламенный привет славной советской 
разведке и желаем, чтобы Николай

Иванович Ежов здравствовал долгие 
и долгие годы на страх врагам, на 
радость нашу.

Да здравствует великий вождь, 
друг и отец наш, создатель счастья 
народного Иосиф Виссарионович Ста­
лин!

Разгром этого отряда—великая 
услуга делу мира, делу демократии, 
делу подлинной человеческой куль­
туры.

Если говорить о Троцком,—заяв­
ляет тов. Вышинский,— то теперь 
установлено, что Троцкий был свя­
зан с германской разведкой уже с 
1921 года. Об этом совершенно точ­
но показал Крестинский на настоя­
щем судебном процессе. Теперь до­
казано, что Троцкий был связан с 
английской разведкой «Интелли­
дженс-Сервис» с 1926 года. Об этом 
точно показал,— и это доказано,—  
обвиняемый Раковский.

Бухарин и Рыков через своих со­
общников были связаны с рядом 
иностранных разведок, которых они 
систематически обслуживали.

Редакция получила резолюции 
рабочих и служащих калашников­
ского стеклозавода, ж. д. тран­
спорта ст. Лихославль, вагоно ре­
монтного пункта, лихославльского 
льнозавода, артели «Коллективный 
труд», а также колхозников сель­
хозартелей «Верный путь», Козлов­
ского района, «1 Мая», Макса- 
тихинского района, «Вагонный 
завод», «Буря», Лихославльского 
района и других колхозов и пред­
приятий округа.

Рабочие, колхозники — все тру­
дящиеся одобряют приговор Верхов­
ного Суда над троцкистскс-бухарин- 
скими шпионами, диверсантами, 
убийцами.

Ягода, как мухами, был облеплен 
германскими, японскими и польски­
ми шпионами, которых он не толь­
ко прикрывал, как это он сам 
здесь признал, но через которых 
он вел шпионскую работу, переда­
вая разведкам секретные государст­
венные материалы, продавая и пре- 

: давая нашу страну этим иностран­
ным разведкам.

Крестинский, по собственному 
признанию,—германский шпион с 
1921 года.

Розенгольц—один из руководите­
лей троцкистского подполья, как 
установлено, начал свою шпион­
скую работу для германского гене­
рального штаба, как он сам признал, 
в 1923 году, а для английской раз­
ведки в 1926 году.

Раковский —один из ближайших 
и особо доверенных людей Троцкого 
являлся агентом английской раз­
ведки с 1924 года и агентом япон­
ской разведки с 1934 года.

Чернов—начал свою шпионскую 
работу в пользу Германии в 1928 
году, связавшись с германской раз­
ведкой по инициативе и при содей­
ствии небезызвестного эмигранта- 
меньшевика Дана.

Шарангович был завербован и 
переброшен польской разведкой для 
шпионской работы в СССР в 1921 году

Гринько стал шпионом герман­

ской и польской разведок в 1932 
году, а до этого поддерживал шпион­
скую связь с этими разведками, 
особенно с польской разведкой.

Икрамов и Ходжаев через своих 
курбаши «работают» под руковод­
ством Бухарина над организацией 
связей с резидентами английской 
разведки.

Потом идут провокаторы и аген­
ты царской охранки— Зеленский, 
Зубарев, Иванов. Иванов к тому же 
еще и английский шпион.

Прибавьте к этой кампании груп­
пу отравителей-убийц Левина, 
Плетнева, Казакова, Крючкова, 
Максимова-Диковского и других, 
связанных с ними, и тогда мораль­
но-политический облик этого блока 
и каждого из его участников ста­
нет ясным до предела.

Двадцать лет стоит, как несо­
крушимый утес, советское государ­
ство —социалистическое государство 
рабочих и крестьян.

За эти двадцать лет когда-то 
бедная и слабая страна преврати­
лась в страну богатую и могучую, 
в страну мощную и непобедимую.

За эти двадцать лет Российское 
государство превратилось в государ­
ство социалистическое.

Социализм вошел в быт нашего 
народа, социализм победил в нашей 
стране. И нет силы в мире, кото­
рая могла бы ослабить значение 
или величие этой социалистической 
победы.

Можно без всякого преувеличения 
сказать, что за истекшие 20 лет 
советской истории, наше государст­
во и наш народ не знали ни одно­
го года, ни одного месяца и дня, 
когда бы не нападали на нас вра­
ги.

От первых дней великого Октяб­
ря до блистательных дней величай­
шей из исторических эпох— эпохи 
Сталинской Конституции— молодая 
Республика Советов не выходит из 
огня классового нападения эксплоата- 
торовиих бесчисленной агентуры— 
троцкистов, меньшевиков, эсеров, 
бухаринцев, зиновьевцев,муссаватис- 
тов, дашнаков, грузинских, узбек­
ских и других националистов, чер­
носотенцев, белогвардейцев, кадетов, 
попов, кулаков и т. д. и т. п.

На опасность для дела социализ­
ма в СССР капиталистического ок­
ружения не раз обращали наше 
внимание наши учителя Ленин и 
Сталин.

Ни один сколько-нибудь серьез­
ный заговор против Советской вла­
сти в СССР не обошелся без прямо­
го и самого активного участия в 
нем иностранных капиталистов и 
военщины.

Этот процесс подводит итог борь­
бы против Советского государства 
и партии Ленина—Сталина людей, 
которые всю свою жизнь ходили
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под маской, которые начали 
борьбу задолго до нынешнего вре) 
ни, которые, под прикрытием гро 
ких провокаторских фраз, служиС01 
не революции и пролетариату, 
контрреволюции и буржуазии, Koij0 
рые обманывали партию, Советск 
власть, чтобы удобнее делать ci 
черное дело измены, чтобы долы 
оставаться неразоблаченными.

Маска сорвана. Их настоян 
лицо, их действительный облсо 
ясен теперь каждому. КаждоCTJ 
ясны и их позорные дела, как ж 
их жалкий, позорный удел.

Нынешний процесс полностью 
до конца разоблачил теперь, кко 
фашистскую агентуру,не только тр<Рв1 
кистов, но и бухаринцев, в течевли 
длительного времени искусно м; 
кировавшихся, искусно избег?л0
ших своего разоблачения, как уби 0̂ 
шпионов и провокаторов.

Троцкисты и правые—это каг 
тулянты. Одни— капитулянты 
маской истеричных, провокаций 
пых, «революционных» фраз, д^ы 
гие— капитулянты без маски.

И троцкисты, и правые отража 
давление капиталистических элем< 
тов, сопротивляющихся успехам 
циализма, не собирающихся ми{ 
и тихо уходить с исторической С1ЧТ 
ны.

Те и другие действовали по п|нь 
казу одних и тех же хозяев, си; на 
щих в генштабах и разведкет 
враждебных к СССР иностранп 
государств.

гго;

Как боролись праве 
троцкисты против 
В. И. Ленина, проти 
дела социализма
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Я  хотел бы сейчас напомнить 
которые факты, характеризующие 
этой точки зрения позицию и noi 
дение некоторых героев настояще 
процесса и в первую очередь поде ̂  
димых Бухарина и Рыкова.

Товарищ Вышинский привои ^
историческую справку о борьбе I 
харина с ленинско-сталинской па ̂  
тией.

1909 год—Бухарин отзови!
Весна, 1915 год—Бухарин Троцкий 
В 1916 году Бухарин выступает, 
тезисами, отвергающими право над g 
на самоопределение,солидаризирует ( 
с полуанархической программ 
голландских левых социал-де)ш 
кратов, выступает с анархистски
взглядами по вопросу о государст по 
выступая против диктатуры про „ 
тариата. В 1916— 17 годах Бухар 
вместе с Троцким редактирует тр( 
кистскую газету, отрицает возмо 
ность победы социализма в од 
стране. 1918 год—Бухарин ли, ' 
«левого коммунизма» и ведет борт 
за свержение советской власти.

В последующие годы—та же ц( ;Е( 
предательских антипартийных 
ступлений. В 1927 году—блок*а] 
троцкистами, злейшими врага 5е< 
большевизма. Затем организация 
лацких восстаний против Совете! в 
власти и переговоры с эсерами ja 
организации террористических а® 8 
против руководителей партии )а
правительства. И все это наряд} çи 
лицемерными, лживыми, двурунн jp 
ческими заявлениями о признан )а, 
своих «ошибок» И Т. д. L ]

Таков Бухарин—это лицемерщ )н 
лживая, хитрая натура. Этот бла] p0J 
честиво-хищный я почтенно за 
человек, этот, как говорил Макс )р 
Горький про одного из героев ва 
галлереи «Бывших людей», — «г 
клятая помесь лисицы и евины 

Не лучше и другие—тоже <i 
рои». ве

Подсудимый Рыков. До встуш ja 
ния в партию большевиков Рык 
входил в Саратове в об‘единенн а] 
партию эсеров и социал-демократ j0] 
В 1909—11 годах Рыков под 
троцкист, полуликвидатор.

В октябре 1917 года вмес; )К) 
с Каменевым и Зиновьевым Рык ие 
дезертирует. В декабре 1917 г(!Ю 
да Рыков каркает о непрочное p0j 
Советской власти.

В 1920 году Рыкове сапроновцм 
ми выступает против Ленина за ко; 
легиальность.

А потом? Потом, 19 2 8, 192! ша 
1932 годы—блоки, центры, ааго» f0 
ры, измена.

Другие обвиняемые не лучше.
(Окончание см. на 3 стр.).

п.
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ПРОЦЕСС АНТИСОВЕТСКОГО „ПРАВО-ТРОЦКИСТСКОГО БЛОКА"

Речь государственного обвинителя—Прокурора Союза ССР тов. А. Я. Вышинского
(О КО Н ЧА Н И Е).

Заговор против В. И. Ленина в 1918 г.
...1918 год. Молодая Советская 

Республика напрягает все свои си- 
ды, чтобы преодолеть гигантские 
трудности, вставшие на ее пути к 
утверждению и закреплению победы 

ки социалистической революции.
 ̂ В этих условиях вопрос о войне 

Е’01и мире сводился по существу к од- 
ск ному вопросу—быть или не
0 быть Советской власти, Со­

лы ветскому государству, Совет­
ской стране.

anJ Известно, что Троцкий и Бухарин 
,бл со своими приверженцами всячески 
д0старались сорвать Брестский мир. 
я( Троцкий и «левые» эсеры, при 

переговорах с генералом Гофманом, 
ьювели себя как провокаторы. «Левые 

ккоммунисты» во главе с Бухариным 
Гр(рвали и метали против мирной по- 
1евлитики Советского правительства во 
М;Главе с Лениным, Сталиным и Сверд- 

еггдовым, требуя разрыва переговоров 
щ{И об‘явления «революционной вой­

ны».
а1 Следствие установило, что в 1918
1 году Бухарин и Троцкий заключили 

р  с эсерами блок для совместной борь- 
д|бы против советского правительст-

жа
эм<
и

ва, возглавлявшегося тогда Лени­
ным, Сталиным и Свердловым, что 
они затевали вооруженное восстание, 
что они шли на арест и убийство 
Ленина, Сталина и Свердлова.

Доказано это или нет?
Доказано полностью. Доказано по­

казаниями самого Бухарина и пока­
заниями Яковлевой и Карелина, Кам- 
кова, Манцева и Осинского.

Теперь полностью раскрыто и то 
чудовищное преступление, которое 
имело место 30 августа 1918 года. 
Я  имею ввиду покушение на жизнь 
В. И. Ленина 30 августа 1918 го­
да со стороны эсеровской террорист­
ки Каплан. Карелин утверждал 
здесь, что вопрос о террористическом 
акте против Ленина был поднят в 
1918 году ни кем иным, как имен­
но Бухариным. Карелин утверждал, 
что «такого рода требование «ле­
вых коммунистов», заявленное Бу­
хариным, их глаЕарем, сыграло 
свою роль в смысле ускорения тер­
рористического акта против Ленина, 
совершенного ЦК партии правых 
эсеров». Это чудовищное преступле­
ние-факт.

Шпионы, изменники, реставраторы 
капитализма

(ид Установлено на этом следствии, что даже назначение сколько нибудь 
С1ЧТО блок имел своих настоящих хо- ! крупное отдельных работников на 

зяев в лице Троцкого и иностран-1 руководящие посты в Белоруссии 
п] ных разведок, что вся его преступ- предварительно согласовывалось с
си) ная деятельность шла под непосред- 
дкетвенным руководством и по планам, 
не выработанным в генеральных шта­

бах Японии, Германии и Польши. 
Вот показания Чернова. Чернов

польской разведкой.
Бухарин вместе с Рыковым и 

Томским организовывали дело свер­
жения Советского правительства и 
Советской власти, не стесняясь ре-

В( связывается с полицией или через; шительно никакими средствами. По-

в
ОД Чернов,—сказал мне, что немецкая 

разведка принимает надлежащие 
меры для свержения Советской вла 

дСти. И дальше, обращаясь к Черно
ву, Обергауз говорит: „Если вы хо­
тите взять власть, то не стесняй­те

П01 « £ «х̂есь в методах борьбы .
Здесь, на суде, на вопрос, кто

был хозяевами, Чернов ответил;
„Кроме Рыкова и немецкой развед-

j |БИ , НИКОГО“
" Подсудимый Шарангович здесь 

полностью подтвердил свою связь с 
^генеральным штабом Польши.

КИ( Основные цели этой организации ? 
1е1Сам Шарангович определил их крат- 
ац ко: свержение Советской власти и 
fe] восстановление капитализма, оттор- 
1 жение Белоруссии от Советского Сою- 
êjsa в случае войны с фашистскими 

ки государствами.
Совершенно очевидно, что задача

подготовки плацдарма для нападе-P0L
а ния на СССР и обеспечения победы 
г над СССР, в случае этого нападе­
н и я , эта задача была поставлена 
)Д|аемецкой, польской и другими раз­
ведками перед „право-троцкистским 
' 5локом“ , как перед прямой агенту 

юн фашистских разведок.
Мы помним показания Крестин 

ского. Крестинский признал, что 
вуже в 1920—1921 годах, по ука­

занию Троцкого, он, Крестинский, 
1Гавел переговоры вместе с другими 
1 троцкистами, с генералом Сектой и 
ГС15 германским рейхсвером, он про- 
ми давал за 250 тысяч золотых марок 
1Е в год шпионские сведения гене- 
|И ральному штабу Германии и обеспе- 

швах беспрепятственный допуск в 
Ш1 щеделы СССР германских военных 
[ав (азведчиков. Карты, хотя и крап- 

веные карты, раскрыты полностью. 
Рш )ни говорили: „мы вам даем не 
ла| голько шпионские сведения, но в 
31 [ужную минуту мы вам откроем 

LKC [фонт. За это платите нам денежки, 
}в ва которые мы будем вести свою 
1П1 щеступную, подпольную троцкист­
ск ую  работу".
<г „Право-троцкистский блок*—это 

зе только безыдейная, беспринцип' 
зая банда вредителей, диверсантов, 
[бийц, шпионов,— это чистейшая 

нн 1анда агентов иностранных разве 
aTt (ок в подлинном смысле этого само- 
1101 го слова. Она открывает ворота 

врагу, стреляет из потаенных 
(ес кон по улицам, помогая вторгнув 
ык шемуся в города и села неприяте- 
Г<1Ю, содействует поражению своей

51001 ЮДИНЫ.
Я напомню вам допрос подсуди- 
го Рыкова. На вопрос о том, что 

Е01 представляла собой буржуазно- 
шистская организация, действовав- 

™ кая в Белоруссии под руководством 
го® Голодеда, Червякова и Шарангови- 

и, Рыков должен был признать,

полицейского чиновника в Берлине\ терявши всякую опору внутри 
с Обергаузом. Обергауз,—говорит СССР, устремивши все свои надеж­

ды на враждебное СССР иностранное 
государство, они договорились с ним 
об открытии фронта, о совместном 
намерении разгромить советский на­
род, Советское государство, для то­
го, чтобы путем измены пробраться 
к власти, которую в этот же мо­
мент они должны будут целиком, 
безраздельно я полностью отдать в 
руки фашистов, в руки своих на­
стоящих хозяев. Речь шла о госу­
дарственной измене, о переходе на 
сторону врага, об открытии фрон­
та, о поражении СССР, о разгроме 
нашего отечества.

Вся шпионская работа отдельных 
соучастников этого заговора на всех 
участках в целом направлялась 
Бухариным и Рыковым.

Здесь на суде раскрылась в пол­
ной мере связь Рыкова, Бухарина 
и Ягоды с разведками ряда иност­
ранных государств. Вместе с мень­
шевиками, с Даном, со II Интерна­
ционалом, с эсерами, с Масловым, 
с заграничными иностранными раз­
ведками, вместе с агрессорами, они 
пытались свергнуть Советскую 
власть и восстановить власть на­
стоящего, матерого, стопроцентного 
капитализма, настоящего господства 
помещиков и фабрикантов.

Игра разоблачена. Предательские 
маски с их лиц сорваны и сорваны 
раз и навсегда. Ни один из подсу­
димых не посмел отрицать своей 
преступной работы в направлении 
подготовки поражения СССР и рас­
членения СССР.

Троцкий, как это было установлено 
на предыдущих процессах и как 
это вновь подтверждено на насто­
ящем процессе, договорился с гер­
манской и японской разведками о 
совместной борьбе против СССР и 
Советской власти.

Изменники Гринько, Ходжаев, 
Шарангович, Икрамов— это прожжен­
ные матерые контрреволюционеры 
разных мастей, с большим контрре­
волюционным стажем.

Бухарин уговаривал Ходжаева 
найти пути и дороги к английской 
резведке через тех курбаши, о ко­
торых здесь показывал нам Ход­
жаев. Бухарин предлагал связаться 
с английскими кругами, кое-что по­
обещать Авглии. Он говорил: «Не
может Узбекистан с пятью милли­
онами населения сделаться незави­
симым государством между двумя 
колоссами: с одной стороны Совет­
ским Союзом, с другой стороны —  
Англией. Нужно пристать к какому- 
нибудь берегу». И Бухарин толкает 
Ходжаева, достаточно впрочем под­
готовленного и самого по себе, для 
того, чтобы пристать к берегу бур­
жуазной контрреволюции.

сии, шпионажа, террора. Вредители, 
диверсанты, шпионы проникли в 
ряд отраслей и заняли там руково­
дящее положение.

Возьмите финансы. Основной 
установкой вредителей в области 
финансов,—как это сформулировал 
Рыков, с согласия Бухарина,—было 
«ударить по Советскому правитель­
ству советским рублем».

В лице Гринько мы видим ста­
рого закоренелого врага Советской 
власти, целиком и полностью про­
давшегося немецкой разведке.

Возьмите другого разведчика —  
Чернова, несомненно, «талантливого» 
человека, потому что он успел по­
бывать за один только вечер у 
Дана с Кибриком, подраться с по­
лицейскими, попасть в полицейпре- 
зидиум и сделаться немецким раз­
ведчиком.

Вот Чернов, он действует по 
заданию немецкой разведки и пря­
мо говорит: «Особым условием не­
мецкая разведка ставила организа­
цию вредительства в области коне­
водства». С тем, чтобы, как 
говорил Райвид, не дать лошадей 
для Красной Армии. Чернов здесь 
сам сказал, что 25 тысяч лошадей 
погублено по его заданию. В таких 
краях, как Сибирь, было уничто­
жено большое количество лошадей. 
Они специально прививали рожу 
и чуму свиньям. Делали это и в 
Воронежской области, и в Азово- 
Черноморском крае, и в Ленинград­
ской области.

Розенгольц тоже действует так, 
как это интересует немцев и япон­
цев. Он заключает специально в 
интересах этих иностранных госу­
дарств нефтяной договор. Он специ- 

[ально вредительски организует 
* экспорт золотоотходов в интересах 
■ тех же государств, в прямое наруше­
ние интересов своего отечества. Он 
организует вредительский и преступ­
ный экспорт в Японию чугуна, 
чтобы этот чугун пошел как раз 
на те снаряды, которыми собирает­

ся японская военщина, если не
бомбардировать, то, во всяком слу­
чае, пугать наше отечество. Он 
всячески задерживает оборонный 
импорт.

Икрамов вместе с Ходжаевым не 
отстают во вредительстве от своих
центральных «коллег». Он сам
показывал здесь о вредительстве 
в Намангане, о вредительстве на 
шелкомотальных фабриках, на 
хлопкоочистительных заводах, о 
вредительстве в организации хлоп­
кового хозяйства.

Зеленский. Здесь я только укажу 
на эту позорнейшую практику под­
брасывания в предметы продоволь­
ствия стекла и гвоздей, в частно­
сти в масло, что било по самым 
острым жизненным интересам,
интересам здоровья и жизни наше­
го населения. Стекло и гвозди в
масле! Это же такое чудовищное 
преступление, перед которым, мне 
кажется, бледнеют все другие
подобного рода преступления.

Шарангович разводит анемию 
лошадей—падает 30 тысяч лошадей. 
Подрывает торфяную промышлен­
ность. Сознательно сеет националь­
ную рознь.

Иванов разрушает заводы, 
разрушает целлюлозно-бумажную 
промышленность.

И к этому добавляется организа­
ция прямых и открытых вооружен­
ных выступлений против Советской 
власти. Бухарин посылает вместе 
с Рыковым Слепкова на Северный 
Кавказ, Яковенко—в Сибирь, кото­
рые и вызывают там повстанческое 
движение, связываются с казачьими 
белогвардейскими кругами за грани­
цей, готовят казачий десант на 
Северном Кавказе. Рыков с Зубаре­
вым организуют на Урале повстан­
ческие отряды. Икрамов с Ходжае­
вым организуют повстанческие 
отряды под руководством тех же 
Бухарина, Рыкова и других в 
Средней Азии из мулл, баев, всяко­
го рода деклассированных элементов

Обращает на себя внимание спо­
соб, при помощи которого эти убий­
ства совершены. Это—способ посте­
пенного умерщвления, „убийства с 
гарантией", о котором говорил Яго­
да,—это способ убийства при помо­
щи использования специальных зна­
ний соучастников. Не плохо заду­
мано! Левин, Плетнев, Казаков, 
Максимов-Диковский, Крючков, Бу­
ланов—банда убийц, специально под­
готовленная банда, участвовала в 
этом «деле».

Я, наконец, должен сказать, что 
именно в этом плане был задуман 
преступниками - убийцами террори­
стический акт против Николая Ива­
новича Ежова. Ведь это убийство 
тоже было задумано довольно тон­
ко—при помощи отравления возду­
ха, которым должен был дышать в 
своем служебном кабинете Николай 
Иванович Ежов, отравление воздуха 
ртутью, растворенной в кислоте. 
Причем Ягода предупреждал—ни 
в коем случае не в серной кислоте, 
потому что серная кислота оставляет 
след и может сжечь те самые што­
ры и гардины, которые надо было 
по указанию Ягоды пропитать для 
того, чтобы, вдыхая этот воздух, 
мог погибнуть Николай Иванович 
Ежов.

О Ягоде разговор короткий. Яго­
да—главный организатор и вдохно­
витель этих чудовищных преступле- 

его ответственность тем более

сильна и серьезна, что ведь Ягода 
—не просто Ягода, это бывший в 
то время заместитель председателя 
ОГПУ, фактически председатель 
ОГПУ. Это человек, на обязанности 
которого лежала охрана государст­
венной безопасности. Если бы те 
преступления, которые совершил 
Ягода, в которых он признался, 
если бы он совершил их в мил­
лионной дозе, то и тогда я в пра­
ве был бы требовать от суда рас­
стрела Ягоды.

Левин сыграл в этих убийствах 
тоже виднейшую роль. Левин был 
главным организатором задуманных 
Ягодой убийств, им привлечены к 
этому делу были и Казаков и Плет­
нев, он, я бы сказал, в этом деле 
был правой рукой Ягоды, как Бу­
ланов был правой рукой Ягоды во 
всех преступлениях последнего в 
целом.

Я хотел бы напомнить вам в 
заключение показание Ягоды, в ко­
тором он показывает свое настоя­
щее морально-человеческое, если это 
выражение здесь допустимо, лицо.

Вот выдержки из показаний Яго­
ды на листе дела 58:

«Всю свою жизнь я ходил в 
маске, выдавал себя за непри­
миримого большевика. На самом 
деле большевиком, в его действи­
тельном понимании, я никогда не 
был».

Убийство деятелей Советского государства 
С. М. Кирова, В. Р. Менжинского,
В. В. Куйбышева, А. М. Горького

Вредители, диверсанты
9та шайка изменников действо-1 тыми судом, преступными мето 

та  уже известными, не раз вокры-'дами: методом вредительства, дивер-

Это один из наибюлее мрачных 
и наиболее тяжелых моментов про­
цесса.

Как Рыков мотиввировал переход 
своей подпольной группы к терро­
ру? Очень откровенно- Он говорил: 
«При нелегальном, заговорщическом 
характере контрреволюционной орга­
низации правых, при отсутствии 
какой-либо массовой базы для ее 
контрреволюционной работы, при 
отсутствии надежды каким-либо дру­
гим путем придти к власти приня­
тие террора давало, по мнению 
центра, какую-то перспективу».

Смертельным холодом и смрадом 
веет от этих показаний Рыкова и 
других право-троцкистских фашист­
ских заговорщиков.

Бухарин тоже стоял за террор, 
хотя, как он заявлял, ориентировал­
ся скорее не на террор, а на мас­
совые восстания. Заговорщический 
блок широко развертывает органи­
зацию террористических групп, 
которые практически подготовляют 
совершение террористических актов, 
убийство Кирова. Теперь установле­
но, что Киров был убит по поста­
новлению вот этого именно «нраво­
троцкистского» центра, вот этого 
блока, который можно назвать цент­
ром всех центров.

Ягода подтвердил на суде, что 
Рыков и Бухарин участвовали в 
принятии этого решения.

Сейчас в точности установлено, 
что убийство товарища Кирова 
было совершено при ближайшем 
участии Ягоды. Я считаю доказан­
ным и то, что убийство было совер­
шено при ближайшем участии Ры­
кова и Бухарина.

Как установлено следствием, 
Алексей Максимович Горький, Вяче­
слав Рудольфович Менжинский и 
Валериан Владимирович Куйбышев 
пали жертвами террористических 
актов, осуществленных по заданию 
этого же «право-троцкистского бло­
ка». Пал жертвой убийства и сын 
А. М. Горького—М. Пешков.

За этот короткий срок три 
жервы, три преждевременно погиб­
ших замечательных человека сошли 
в могилу по решению «право-троц­
кистского блока». И среди них— 
гордость русской и мировой литера­
туры—великий русский писатель, 
гениальный художник Алексей 
Максимович Горький.

Каждая строка его песен и ска­
зок, повестей и романов дышит бла­
городством, жаром революционных

действий. Недаром он свою жизнь 
связал с великим Лениным и вели­
ким Сталиным как их лучший и 
ближайший друг. Недаром Ленин 
не раз писал, что Горький— громад­
ный художественный талант, кото­
рый принес и принесет много поль­
зы всемирному пролетарскому дви­
жению.

От предательских ударов в боль­
ное сердце великого человека погиб 
лучший из друзей трудящегося че­
ловечества, погас один из самых 
ярких и сильных светильников че­
ловеческого разума и человеческой 
красоты. Этот светильник загасили 
вот эти изменники, вот эти челове­
кообразные звери, хладнокровно и 
предательски навеки остановившие 
горячее и благородное сердце вели­
кого человека.

Бессонов говорит, что, когда он в 
июле 1934 года виделся в Париже 
с Троцким, который всегда злобно 
ненавидел Горького, как и Горький 
ненавидел обер-бандита международ­
ного шпионажа и предательства 
Троцкого, тогда Троцкий сказал, что 
Горького надо устранить во что бы 
то ни стало, что Горький широко 
популярен как ближайший друг 
Сталина, как проводник генераль­
ной линии партии. Троцкий дал 
Бессонову прямое поручение: Горь­
кого уничтожить физически во что 
бы то ни стало. П это приказание 
врага парода и обер-бандита Троц­
кого было Бессоновым привезено 
сюда, в СССР, и передано Пятакову, 
передано блоку, который принял это 
поручение, принял решение об убий­
стве А. М. Горького.

Рыков и Бухарин были участни­
ками этого подлейшего убийства 
А. М. Горького. Сам Бухарин приз­
нает, что в 1935 году, за год до 
смерти Горького, Томский сообщил 
Бухарину, что Троцкий готовит 
враждебный акт против Горького.

Бухарин говорит, что, когда го­
ворят о враждебном акте, можно 
разуметь все, вплоть до террористи­
ческих актов, амплитуда колебаний 
здесь очень большая. Бухарин при­
знает, что убийство Горького тогда 
не было исключено. Это—завуали­
рованное признание, которое выдает 
Бухарина с головой.

Я уже говорил о способах, при 
помощи которых были осуществлены 
три террористических акта—против 
Менжинского, против Куйбышева и 
против Алексея Максимовича Горь­
кого.

Юридические вопросы
Вся совокупность доказательств, 

мыслимых в уголовном процессе, 
имеется здесь, сейчас в распоряже­
нии суда. На основании этих дока­
зательств суд сумеет определить 
свое окончательное решение о сте­
пени виновности того или иного 
преступника, совершившего эти 
преступления.

Каждый подсудимый должен отве­
чать за всю совокупность престу­
плений, как член заговорщической 
организации, преступные задачи и 
цели, преступные методы осуществ­
ления которых были каждому из 
них известны, каждым одобрены и 
приняты.

В этом деле, товарищи судьи, на­
лицо заговорщическая группа, аген­
тура иностранных разведок, об‘еди- 
ненная общей для всех ее членов 
волей, единой для них всех преступ­
ной целью. Конкретные преступле­
ния, совершенные теми или другими 
преступниками, это лишь частные 
случаи этого единого для всех под­
судимых плана преступной деятель­
ности.

Это, однако, не означает, что все 
должны отвечать одинаково.

С этой точки зрения я считаю, 
что из общего числа обвиняемых 
надлежит выделить двух—это Ваков­
ского и Бессонова. Я считаю, что 
Раковский, хотя и совершивший 
тягчайшие преступления против 
Советского государства, против Со­
ветской власти, всем своим положе­
нием в этом заговоре, своей, если 
можно так выразиться, известного 
рода оторванностью от всех важней­
ших преступлений, совершенных 
«право-троцкистским блоком», заслу­
живает того, что бы к нему была 
применена менее строгая мера на­
казания, чем к остальным обвиняе­
мым.

То же самое можно сказать в 
известной мере и о Бессонове, кото­
рый, конечно, отличается от Чернова, 
Розенгольца, Крестинского или Ры­
кова, хотя бы тем, что его роль 
ограничивалась ролью связиста, ко­
торая хотя также преступна, но по 
всему своему существу должна оце­
ниваться иначе, чем преступления 
основных обвиняемых по этому 
делу.

В отношении этих лиц я считал 
бы возможным применение закона

от 2 октября 1937 года, позволяю­
щего суду в особых случаях избирать 
меру наказания среднюю между 
десятью годами лишения свободы и 
высшей мерой социальной защиты. 
Я считаю, что в отношении Раков- 
ского и Бессонова можно ограничить­
ся 25 годами тюремного заключения.

По обвинительному заключению, 
все обвиняемые изобличены в том, 
что в 1932—1933 г. они по зада­
нию разведок иностранных госу­
дарств составили заговорщическую 
группу под названием «право-троц­
кистский блок», поставившую своей 
целью совершение преступлений, ко­
торые были здесь полностью дока­
заны.

Доказано, что этот блок состоял 
из агентов разведок некоторых ино­
странных государств. Доказано, что 
«право-троцкистский блок» поддер­
живал систематические незаконные 
отношения с некоторыми иностран­
ными государствами в целях полу­
чения от них помощи для осуществ­
ления своих преступных замыслов, 
для свержения Советской власти и 
для установления в СССР власти 
помещиков и капиталистов.

Доказано, что «право-троцкистский 
блок» систематически занимался 
шпионажем в пользу этих госу­
дарств, снабжая их разведки важ- 
нейшими государственными секрет­
ными материалами.

Доказано, что «право-троцкистский 
блок» систематически осуществлял 
в этих же целях вредительские ж 
диверсионные акты в различных 
отраслях нашего народного хозяй­
ства—в области промышленности, 
сельского хозяйства, финансов, 
коммунального хозяйства, на желез­
ных дорогах и т. д.

Доказано, что «право-троцкист­
ский блок» организовал ряд террори­
стических актов против руководи­
телей ВКП(б) и Советского прави­
тельства, что этот «право-троцкист­
ский блок» осуществил террористи­
ческие акты против С. М. Кирова, 
В. Р. Менжинского, В. В. Куйбышева, 
А. М. Горького, а также осуществил 
умерщвление М. А. Пешкова.

Доказано, что блок организовал, 
но не успел, к нашему счастью, 
осуществить ряд террористических 
актов против руководителей нашей 
партии и правительства.

Заключение
Нет слов, чтобы обрисовать чудо­

вищность совершенных подсудимыми 
преступлений. Весь народ теперь 
видит, что представляют собой эти 
чудовища.

Народ наш и все честные люди 
всего мира ждут вашего справедли­
вого приговора. Пусть же ваш при­
говор прогремит по всей нашей ве­
ликой стране, как набат, зовущий 
к новым подвигам и к новым побе­
дам! Пусть прогремит ваш приговор 
как освежающая и всеочищающая 
гроза справедливого советского на­
казания!

Вся наша страна, от ма­
лого до старого, ждет и требует 
одного: изменников и шпионов, про­
дававших врагу нашу родину, рас­
стрелять, как поганых псов!

Требует наш народ одного: разда­
вите проклятую гадину!

Пройдет время. Могилы ненавист­
ных изменников зарастут бурьяном 
и чертополохом, покрытые вечным 
презрением честных советских людей, 
всего советского народа.

А над нами, над нашей счастли­
вой страной, попрежнему ясно и 
радостно будет сверкать своими свет­
лыми лучами наше солнце. Мы, наш 
народ, будем попрежнему шагать по 
очищенной от последней нечисти и 
мерзости прошлого дороге, во главе 
с нашим любимым вождем и учите­
лем—великим Сталиным—вперед и 
вперед, к коммунизму!
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Процесс антисоветского „право-троцкистского блока6£

Допрос подсудимого Казакова*)
(Окончание. Начало см. в №  58 (185). 

Невежественный

преступными

Вышинский
или же?

Казаков. Или же с заранее об 
думанными целями.

Вышинский. С 
целями?

Казаков. Да.
Вышинский. А 

здесь налицо было и невежественность 
и преступление?

Казаков. Нет, здесь было чистое 
преступление. Постепенно включа­
лись одни препараты и выключа­
лись другие. Поэтому я не знаю,

может быть

Казаков. Противопоказан.
Вышинский. Вы вводили эти 

лизаты в каких целях?
Казаков. В преступных целях
Вышинский В целях убийства?
Казаков. Да, да.
Вышинский. Кто контролировал 

ваши рецепты?
Казаков. Никто не контролировал.
Вышинский. Я  прошу экспер­

тизу ответить на вопрос, был ли 
какой-нибудь контроль за лизатами 
Казакова или он мог дать тут все, 
что хотел? Я  прошу экспертизу

могли ли сами эти препараты дать: ответить и на вопрос, сыграли ли 
тот эффект, который они должны j роль эти три лизата в преступном 
были дать. Надо было еще вклю-■ отравлении Менжинского? 
чить ряд сердечных лекарственных! Председательствующий 
веществ—дигиталис, адонис, стро-j Ульрих. У защиты есть вопросы?
фант, которые заставляли сердце 
энергично работать. Введение этих 
лекарств проводилось в таком поряд­
ке: давались лизаты, потом был 
перерыв в лечении лизатами, затем 
давались сердечные лекарства. В 
результате такого «лечения» насту­
пила огромная слабость, и Мен­
жинский скончался с 9 на 10 мая.

Я знаю, вы меня спросите— по­
чему я не сообщил об этом преступ­
лении советским органам. Ягода 
держал меня под сугубым наблюде­
нием. Это я знал, это я чувствовал.

Вы меня спросите, вероятно, ка­
кие же мотивы об‘ясняют мое мол­
чание? Я должен сказать—мотивы 
низменного страха. Ягода занимал 
высокий пост. И второй момент: в 
Санчасти находилось большинство 
врачей моих научных противников. 
Я  думал, что, может быть, насту­
пит момент, когда я сумею свобод­
но работать, может быть, Ягода су­
меет остановить их.

Вышинский. В награду за 
ваше преступление?

Казаков. Да.

Защитник Коммодов. При
вашем свидании с Ягодой в нояб­
ре 1933 г. он потребовал опреде­
ленного метода лечения или опре­
деленных результатов?

Казаков. Он требовал такого 
метода лечения, который ускорил 
бы смерть Менжинского.

Защитник Коммодов. Как 
вы поняли, что нужно было Ягоде?

Казаков. Ягоде нужно было 
скорее освободиться от Менжинского. 

Защитник Коммодов. Ско-

Казаков. Значит, выходит, что 
я рассчитывал, но я не убил.

Вышинский. Вы вводили эти 
лизаты для чего? Для того, чтобы 
убить Менжинского?

Казаков. (Молчит).
Вышинский. Вы вводили ли­

заты с этой целью? Вы тогда были 
уверены, что они помогут вашим 
преступлениям?

Казаков. Видите ли, лизаты 
имеют двоякое действие...

Вышинский. Это мы знаем, 
какое действие ваши лизаты могут 
иметь. Вы осмеливаетесь утверж­
дать, что эти три лизата были 
безвредны для Менжинского?

Казаков. Да, эти три лизата 
были безвредны.

Вышинский. А могли ли вы 
провести Ягоду?

Казаков. (Молчит).
Вышинский. В виду невозмож­

ности получить прямой ответ на 
этот ясный вопрос, я прошу суд 
прервать заседание и дать возмож­
ность экспертизе ответить на воп­
рос, поставленный мною Казакову

П р е д с е д а т  ельствующий 
Ульрих (к экспертам). Можете 
вы сейчас ответить?

Эксперты. Нет, мы просим 
после перерыва.

П р е д с е д а т  ельствующий 
Ульрих. 06‘является перерыв на 
полчаса.

❖ ф *
П р е д с е д а т  ельствующий 

Ульрих. (После перерыва). Экспер­
тиза может дать заключение по 
дополнительным вопросам Прокурора?

Эксперт проф. Бурмин. Да, 
она готова (зачитывает).

Ответы  м е д и ц и н с к о й  экспертизы на в о п р о с ы , 
п о с тав л е н н ы е  го с уд ар с тв е н н ы м  обвинителем

Вопрос: Был ли какой-либо Менжинского и
контроль и мог ли быть этот конт­
роль при приготовлении лизатов 
И. Н. Казаковым?

Ответ: Никакого контроля не 
было и быть не могло, ибо в то 
время (в 1933 и первой половине 
1934 года—время лечения Казако­
вым покойного товарища Менжин-

тем

рейшая смерть Менжинского? И вы j ского) метод приготовления лиза- 
дали согласие действовать именно в тов был Казаковым абсолютно засе- 
этом направлении? кречен.

Казаков. Да. Вопрос: Сыграло ли решаю-
Защитник Коммодов. Как ЩУЮ Р°ль применение Казаковым 

скоро наступила смерть Менживско- лизатов щитовидной железы, при
го после разговора с Ягодой?

Казаков. Через 6 месяцев. Этот 
разговор был 6-го ноября 1933 го-

датка мозга и мозгового слоя над­
почечников в ухудшении состояния 
здоровья товарища В. Р. Мен-

да, а смерть наступила 10-го мая жинского?
1934 года. I Ответ: Применение указанных

Вышинский (в Казакову). На'выше лизатов (щитовидной железы, 
вопрос защитника тов. Коммодова придатка мозга и мозгового слоя
вы сказали, что Ягоде было безраз­
лично, как вы «лечите»

Вышинский. Вы говорите, что ского, ему нужен был только ре-
у вас были соображения чисто карье­
ристского порядка. Против вас бы­
ла настроена медицинская наука и 
вы рассчитывали устранить ваших 
противников?

Казаков. То-есть нейтрализовать

зультат, т. е. смерть?
Казаков. Ягода за мной сле­

дил через Левина.
Вышинский. Левин контроли­

ровал ваши лизаты?
Казаков. Нет, он не контроли-

л дать мне свободно работать или ровал, а устанавливал состояние 
же сдержать их. I здоровья Менжинского и отсюда он

Вышинский. И вы тогда будете контролировал реализацию нашего
вести научную работу?

Казаков. То-есть я буду сво­
бодно работать.

преступного плана.
Вышинский (к суду). Позволь­

те спросить подсудимого Левина по
Вышинский. А до сих пор ра- этому вопросу, 

ботали не свободно в нашей стране?] Левин. Я не мог контролировать 
Казаков. В тот период я с лизаты, потому что я никогда не

большим ущемлением работал.
Вышинский. Это ваше личное 

переживание потому, что оспарива­
лось значение вашей научной ра­
боты.

Но я спрашиваю, государство 
обеспечило все возможности вашей 
научной работы?

Казаков. Государство мне обес­
печило полностью, но среда...

Вышинский. Погодите. Совет­
ским государством был дан вам Ин­
ститут?

Казаков. Да.
Вышинский. Большой или ма­

ленький?
Казаков. Лучший институт в 

Союзе.
Вышинский. Средства были 

даны?
Казаков. Да
Вышинский. Какие средства?
Казаков. Большие.
Вышинский. Большие, гигант­

ские. Как же вы осмеливаетесь го­
ворить то, что вы сейчас сказали? 
Вы и здесь думаете клеветать. 
Продолжайте ваши об‘ясневия.

Казаков. Суд для меня явля­
ется сейчас тем моментом, когда я 
могу честно рассказать о всем слу­
чившемся и, прежде всего, внут­
ренне освободиться от сознания со­
вершенного преступления.

Вышинский. Скажите пожа­
луйста вашу формулу №2, при по­
мощи которой вы погубили Мен­
жинского? Вот этот лизат печени.

Казаков. Лизат печеви необхо­
дим при бронхиальной астме, при 
грудной жабе...

Вышинский. Лизат щитовидной 
железы?

Казаков. Необходим при бронхи­
альной астме и противопоказан при 
грудной жабе.

Вышинский. А лизат придат­
ка мозга?

Казаков. Противопоказан при 
грудной жабе.

Вышинский. А лизат мозгово­
го сдоя надпочечника?

верил в метод лечения Казакова.
Вышинский. Почему вы не ве­

рили в этот метод, вы считали, 
что это шарлатанство?

Левин. Я считал это авантю­
ризмом. Никто не знал, как Каза­
ков приготовлял лизаты.

надпочечников) при тяжелом сердеч­
ном заболевании, которым страдал 
покойный В. Р. Менжинский, 
было недопустимо и этого не мог не 
знать П. Н. Казаков.

Вредные действия этих лизатов 
в данном конкретном случае усугуб­
лялись тем обстоятельством, что 
В. Р. Менжинскому в течение 
длительного времени одновременно 
применялись препараты наперстянки, 
действие которых под влиянием ли­
затов безусловно усиливалось.

Такое сочетание методов лечения 
не могло не привести к истощению 
сердечной мышцы больного В. Р.

самым к
ускорению наступления его смерти. 

ЭКСПЕРТЫ: 
Заслуженный деятель науки— 

профессор Д. А. Бурмин. 
Заслуженный деятель вауки — 

профессор Н. А. Шерешевский. 
Профессор В. Н. Виноградов. 
Профессор Д. М. Российский. 

Доктор медицинских наук 
В. Д. Зипалов.

9 марта 1938 г. 
г. Москва.

Вышинский. Я прошу разре­
шения огласить показания подсуди­
мого Казакова, имеющиеся в т. №19 
на листах 68 и 69, где он изло­
жил содержание формулы № 2 и 
показал следующее: «Поскольку в 
эту формулу входили уже три сим- 
патикотропвых лизата— лизат щи- 
товидвой железы, мозгового слоя 
надпочечников и придатка мозга, 
причем при повышенной дозе приема 
внутрь процесс ослабления и исто­
щения запасных сил больного серд­
цем Менжинского, вследствие уси­
ленной работы, вызванной комби­
нацией лизатов и сердечных лекарств, 
начал резко нарастать, в ночь е 
9-го на 10-е мая Мевжинский скон­
чался при явлениях упадка сердеч­
ной деятельности».

Подсудимый Казаков, вы и сей­
час согласны с тем показанием, ко­
торое вами было дано раньше?

Казаков. Согласен и подтвер­
ждаю полностью.

Оветы  м ед и ц и н ск ой  экспертизы на в о п р о с ы , 
п о с тав л е н н ы е  го с уд ар с тв е н ны м  обвинителем

1. По умерщвлению А. М.
ГОРЬКОГО

Ответ:—Абсолютно недопустимо. 
Вопрос:—Каковы могли быть 

последствия такого лечения у 
Вопрос:—Допустимо ли, чтобы А. М. Горького при его послед-

11 L/11А и 1 vUвlJill VlXI vlb>lXKlt „ В О

Вышинский. Контролировать боль“ (,му с РМЕ0 выраженным явевм "®  за«олевавнн?_ 
их можно было? j мо-склерозом, с наличием бронхоэк-1 итвет.—1акои метод лечения

Левин. Очень трудно. Он прнез-!таз0в и ЕавеРн- эифвземы л е г к и . вообще должен был привести к нс-
жал всегда со своим чемоданчиков:Е перерождеввя сердечно сосудистой мщению сердечней мышцы, а в
в там были какие-то аыпулы. системы, страдающему тяжелыми данном случает мог обусловить смер-

периодическими кровохарканиями,; тельный исход, 
назначался режим длительных про-1 Вопрос:—Возможно ли допус- 
гулок после обеда, особенно в соче-1 тить, чтобы врачи достаточной ква- 
тании с утомительным трудом. | лификации могли применить такой 

Мог ли подобный режим, прово-! неправильный метод лечения без 
димый в течеиие продолжительного злого умысла?

Ответ:—Этого допустить нельзя. 
Вопрос:—Можно лй на основа-

Вышинский. А если бы он хо­
тел изготовить их плохо?

Левин. Он имел к тому все 
возможности.

Вышинский. Подсудимый Ка­
заков, я спрашиваю вас, могли„  времени, вызвать у больного ухуд-ли вы Ягоду провести в этом деле, 1 J } J. шение состояния здоровья и, в част- 
т. е. представить дело так—делаю Е0СТИ сердечно-сосудистой системы? 000 совокупности этих данных счи- 
все, чтобы умертвить, но не выходит, - r J
организм жизнеспособный, борется? Ответ:—Такой режим безуслов- тать установленным, что метод ле 
4 ..4U ..»  « ш х ш » ,  но недопустим и и г  обусловить: чення А. М. Горького был за-

постановка вопроса возможна уХуДшенве здоровья больного н, в ведомо вредительским, направлен-
частности, ухудшение состояния сер- вьш к ускорению его смерти, с ис- 
дечво-сосудистой системы.

Вопрос:—Допустимо ли помеще-

илинет? (Казаков молчит)
Или вы хотели того же результата, 

которого' хотел и Ягода, потомуИто 
рассчитывали, что может быть вам Яго-

пользовавием для достижения этой 
преступной цели специальных поз-

ние подобного больного в квартиру, ■ вавий, которыми располагали обви-
да тоже потом пригодится в борьбе где заведомоимелисьбольвыегриппом?, няемые Левин и Плетнев?
за вашу так называемую научную 
карьеру?

Вы понимаете мой вопрос? 
(Казаков молчит).

Ответ:—Абсолютно ведопусти-j Ответ:—Да, безусловно можно 
мо, ибо этим обеспечивается зара- считать установленным.

2. По умерщвлению 
В. В. КУЙБЫШЕВА

Вопрос:—Допустимо ли было

*) Сокращенная стенограмма.

жение данного больного гриппом 
Вопрос:—Правильно ли было 

Вышинский. Если вы поставили ! ведение больного, правильно ли 
вопрос личного вашего благополучия велась история болезни и лечение 
выше жизни руководителей нашей А. М. Горького во время его назначение больному В. В. Куйбы- 
партии и правительства, выше инте- jпоследнего заболевания с 31 мая шеву, страдавшему приступами 
ресов советского государства, если вы по 18 июня 1936 года? 'грудной жабы и распространенным
так низко пали, то не могли ли вы Ответ:—Констатация тяжелого артериосклерозом, длительных прие- 
вайти последнее убежище в том, состояния больного нашла достаточ- мов больших доз дигиталиса (вапер- 
чтобы провести Ягоду—сказать: я ное отражение в истории болезни, стявки)?

Ответ:—Нет, недопустимо. 
Вопрос:—Могло ли применение

делаю, стараюсь, чтобы был смер- проводимое же лечение зарегистри 
тельный результат, но не выходит роваво преступно небрежно.
это? Могли или не могли? ! Вопрос:—Допустимо ли вообще больших доз препаратов наперстянки

Казаков. Мог бы. Я должен длительное, одновременное примене- в продолжении длительного срока
сейчас сказать, что эти три лизата ние больших доз сердечных средств (нескольких месяцев) способствовать
являются противопоказанными при внутривенно, подкожно и внутрь, 1 учащению припадков грудной жабы? 
грудной жабе, но если мы сейчас именно дигиталиса, дигалена (пре-j Ответ:—Да, могло способство-
выберем любого больного с грудной параты наперстянки), строфантина вать учащевию припадков грудной
жабой и введем эти три лизата, и строфанта, а, в частности, у тя- жабы.
то они не вызовут смерти, 
адреналин дается...

Вышинский. Значит, что вы­
ходит?

жело больного А. М. Горького, 
68-ми лет, страдавшего вышеука­
занным поражением внутренних ор­
ганов?

Вопрос:—Допустимо ли в состоя­
нии припадка грудной жабы разре­
шать больному двигаться и подни­
маться по лестнице и можно ли

оставить больного е припадком 
грудной жабы без оказания немед­
ленной врачебной помощи?

Ответ:—Абсолютно недопустимо 
и преступно, так как это может 
привести, а в данном случае и 
привело, к смерти.

Вопрос:— Можно ли на основа­
нии совокупности этих данных 
считать установленным, что метод 
лечения В. В. Куйбышева был 
заведомо вредительским, направлен­
ным к ускорению его смерти, с 
использованием для этого как спе­
циальных познаний, которыми рас­
полагали обвиняемые, так и метода 
умышленного оставления В. В. 
Куйбышева без медицинской 
помощи при очередном припадке 
грудной жабы?

Ответ:—Да, безусловно можно 
считать установленным.

3. Пе умерщвлению 
В. Р. МЕНЖИНСКОГО

Вопрос:—Допустимо ли было 
у больного В. Р. Менжинского,
страдавшего артериосклерозом с 
тяжелыми припадками грудной 
жабы и имевшего инфаркт миокар­
да, длительвое применение препа­
ратов наперстянки, особенно в 
сочетании с лизатами, могущими 
усиливать действие препаратов 
наперстянки?

Ответ:—Нет, безусловно недо­
пустимо и преступно.

Вопрос:—Могло ли применение 
такого метода лечения способство­
вать истощению сердечной мышцы 
и тем самым способствовать наступ­
лению смертельного исхода?

Ответ:—Да, безусловно могло.
Вопрос:—Можно ли на осно­

вании совокупности этих данных I 
считать установленным, что обвиняе-I 
мые Л. Г. Левин и И. Н. Казаков 
применяли заведомо вредительские 
методы лечевия тов. Менжин-! 
ского, поставив своей преступной? 
целью скорейшее наступление его 
смерти, которая и явилась результа­
том их преступных действий?’

Ответ:—Да, безусловно можно 
считать установленным.

4 . По умерщвление 
М А. ПЕШКОВА

Вопрос:—Правильно ли велось 
лечение М. А. Пешкова, болев­
шего крупозным воспалением лег­
ких, как оно изложено в показа­
ниях обвиняемого Левина?

Ответ:—Лечение М. А. Пеш­
кова, как оно изложено в показа­
ниях обвиняемого Левина, велось ■ 
неправильно и преступно:

1) не применялась лечебная 
антипневмококовая сыворотка, кото-i 
рая, по собственному признанию | 
обвиняемого Левина, могла бы быть J 
полезной в лечении больного; 
2) назначались в недопустимо высоких 
дозах наркотики—морфий и панто­
пон; 3) ве применялись сердечные 
средства.

Вопрос:—Мог ли подобный не­
правильный метод лечения, прово­
димый обвиняемым Левиным, спо­
собствовать смертельному исходу 
болезни?

Ответ.—Подобное лечение не! 
только ве способствовало организму! 
в его борьбе с болезнью, но ваобо-1 
рот ухудшало положение больного.

Вопрос:—Можно ли считать 
установленным, что обвиняемый Ле-1 
вин, поставив своей преступной целью 
ускорение смерти М. А. Пеш-< 
кова, применял заведомо вреди­
тельское лечевие для осуществле­
ния своей преступной цели?

Ответ:—Да, безусловно можно 
считать установленным.

Заслуженный деятель науки—  
профессор Д. А. Бурмин. | 

Заслуженный деятель науки —
профессор Н. А. Шерешевский.
Профессор В Н. Виноградов.
Профессор Д. М. Российский. 

Доктор медицинских ваук
В. Д. Зипалов.

Москва, 9 марта 1938 года.

По отршению товарища 
Н. К. ЕЖОВА

Вопрос:—Можно ли ва основа­
нии представленных экспертизе 
материалов об организации отравления 
тов. Н. И. Ежова нритти к за­
ключению, что обвиняемые Яго­
да Г. Г. и Буланов П. П. приме­
нили для достижения своей пре­
ступной цели крайне опасные 
и весьма действенные способы 
постепенного отравления тов. 
Н. И. Ежова?

Ответ:— Па основании пред‘яв- 
левных материалов химических 
анализов ковра, гардин, обивки ме­
бели и воздуха рабочего кабинета 
тов. Н. И. Ежова, а равно и ана­

лизов его мочи и характера возник­
ших у него болезненных проявлений, 
следует считать абсолютно доказан­
ным, что было организовано и вы­
полнено отравление тов.Н. И.Ежова 
ртутью через дыхательные пути, 
что явилось наиболее действенным 
и опасным методом хронического 
ртутного отравления.

Вопрос.— Можно ли считать уста 
вовленным, что в результате приме­
ненных обвиняемыми Ягодой Г. Г. i 
Булановым П. П. способов отравле­
ния тов. Н. И. Ежова, его здо­
ровью был причинен значительный 
ущерб и, если бы это преступле­
ние не было своевременно вскрыто, 
то жизни тов. Н. И. Ежова угро­
жала бы( непосредственная опасность?

Ответ:— Да, следует считать 
установленным, что в результате 
примененного обвиняемыми Яго­
дой Г. Г. и Булановым П. П. спо­
соба постепенного отравления тов, 
Н. И. Ежова его здоровью был 
причинен значительный ущерб 
если бы данное преступление ш 
было своевременно вскрыто, т« 
жизни тов. Н. И. Ежова угрожа­
ла непосредственная опасность. 

Заслуженный деятель вауки— 
профессор Д. А. Бурмин 

Заслуженный деятель науки- 
профессор Н. А. Шерешевский 
Профессор В. Н. Виноградов 
Профессор Д. М. Российский
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Доктор медицинских науЕме
В. Д. Зипалов
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П р е д с е д а т  ельствующий 
Ульрих. Тов. Прокурор, у вас есть 
вопросы к экспертизе?

Вышинский. Только один—
являются ли ответы на эти вопросы 
единодушным мнением всей экспер­
тизы или кто-нибудь из экспертог 
имеет особую точку зрения?

Проф. Бурмин. Единодушным 
П р е д с е д а т е л  ьствующий 

Ульрих. Есть какие-нибудь до­
полнения, вопросы?

Вышинский. К экспертизе 
меня вет вопросов. Есть вопрос* 
в отдельным подсудимым.

Пр е д с е д а т ельствующий|^ь 
Ульрих. Пожалуйста. 
Вышинский. Обвиняемый РоЧел 

зенгольц, как видно из акта, нахоГ0Р! 
дящегося в томе №  6 на листе дела 1' зле! 
при аресте Розенгольца у него бы: £ти 
обнаружен в заднем кармане брю1**еЛ| 
зашитый в материю маленький ку ат(;] 
сочек сухого хлеба, завернутый 
отрывок газеты, и в этом кусочпод] 
ке хлеба листок с рукописной за “°  ! 
писью, который оказался при осмот̂ ни 
ре записью молитвы. Я хочу про*аР( 
сить суд разрешить мне огласит®0Й1 
некоторые места этого текста та],1П] 
называемой молитвы и просить подсу етРг 
димого Розенгольца дать по этом ств0 
поводу свон об‘ясневия. АРМ

Вот этот текст: «Да воскреснет бо: ®Р01 
и расточатся врази его и да бежа şого 
от лица его, все ненавидящие его®нв 
яко исчезает дым да исчезнет, яко та 
ет воск от лица огня, тако да погиб!Ы 
нут бесы от лица любящих бога... ,или 

Живый в помощи вышнего в кро[е” 
ви бога небесного, водворимся реча;!0В 
господеви: заступвик мой еси :1аРт 
прибежище мое, бог мой и ynoвai I 
ва него яко тон любовию тя от се|ани 
ти ловчи и словеса мятежна плещ1К0М 
ма своими осенит тя и подкрыл' Т01 
его надеется. Оружием обыдет т 10 0 
истина его. Не убоищася от страх кОГО» 
ночного от стрелы летящая во дм,ись 
отведи во тьме преходящая яе |а 11 
подстрекающаго беса полуденного». 1евн 

Как это попало вам в кармав?’ ией 
Розенгольц. Однажды этот не;TeEJ 

большой пакетик, неред уходом щ 10вье 
им на работу, жена положила ни 
в карман. Она сказала, что это вя Qf # 
счастье. D J I

Вышинский. А когда было эт ц
ДеЛ̂  о ,ешлРозенгольц. За несколько м е ш1а ±>i
сядев до ареста. ,аЕ11

И вы вескольАрВышинский.
месяцев носили 
заднем кармане?

Розенгольц. 
щал внимавия... 

Вышинский.

это «счастье»

Я даже не обрапест;
ЕИМ

Все-таки вы м ФавЕ
дели, что 'ваша супруга делает? авие

Розенгольц. Я торопился. 
Вышинский. Но вам былосЕа1ЫВО 

зано, что это семейный талиш»тать 
на счастье?

Розенгольц. Примерно в таш 'Ремь
РУВ

Зейсс
роде.

Вышинсвий. Q вы согласили* 
стать хравителем талисмана? У ие̂ ия 1 
вя больше вопросов вет.

Председательству ющив“анСБ
Ульрих. После часового перерыИЛ0е 

ва заседанье суда будет происходил м®0* 
при закрытых дверях.
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